Памяти ученого

МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ МАРЧЕНКО (11.08.1940 – 02.07.2021)

2 июля 2021 г. скончался известный российский ученый, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный профессор Московского университета, заведующий кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова Михаил Николаевич Марченко.

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким Михаила Николаевича.

Михаил Николаевич Марченко родился 11 августа 1940 г. в станице Воронежская Краснодарского края.

- В 1957–1959 гг. работал в Краснодаре на заводе «Стройдеталь».
- В 1959—1962 гг. служил в рядах Советской армии в Закавказском военном округе.
- В 1967 г. после окончания юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова поступил в аспирантуру.
- В 1969–1970 гг. в аспирантуре проходил стажировку в Великобритании (Оксфорд, Кент, Лондонская школа экономики).
 - В 1971 г. окончил аспирантуру по кафедре теории государства и права.
- В 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию, после чего на юридическом факультете занимал должности: ассистента (1972–1975), старшего преподавателя (1975–1976), доцента (1977–1982).
 - В 1981 г. защитил докторскую диссертацию.

Основные направления научных исследований Н. М. Марченко: теоретико-правовые проблемы государства и права, сравнительное правоведение, политология.

Михаил Николаевич долгое время был советником Председателя Конституционного суда РФ, президентом Ассоциации юридических вузов России. Принимал активное участие в работе правовых комиссий при Совете Федерации Федерального собрания РФ.

Являлся председателем диссертационного совета по защите докторских диссертаций, членом редколлегии журналов «Государство и право», «Правоведение», «Вестник МГУ» (Серия 11. Право.), «Журнал российского права».

В 1992—1996 гг. занимал должности проректора МГУ, заместителя председателя ученого совета МГУ.

В 1982–1992 гг. был деканом юридического факультета МГУ.

Помимо преподавания в российских вузах, профессор М. Н. Марченко выступал с лекциями в университетах США, Сиднейском университете (Австралия), Шанхайском университете (КНР), Университете Васэда (Япония), вузах ряда других стран.

Автор более 300 научных работ, среди которых 18 монографий, учебники, учебные пособия по теории государства и права, федерализму, разделению властей, сравнительному правоведению и политологии.

Награжден орденом Дружбы народов (1986), Почетной грамотой Президента Российской Федерации (2021).

До последних дней своей жизни Михаил Николаевич Марченко был полон научных и творческих идей. 24 июня этого года Михаил Николаевич провел последнее заседание кафедры и поделился своими мыслями о преподавателях, которые несут свет разумного независимо от их ученых степеней и званий...

В Московском городском педагогическом университете М. Н. Марченко проработал более 20 лет на кафедре теории и истории государства и права юридического факультета (ныне — Институт права и управления). Он читал курсы «Проблемы теории государства и права», «Сравнительное правоведение», руководил подготовкой ВКР, диссертационными исследованиями аспирантов.

Активное участие Михаил Николаевич принимал в научной жизни коллектива и факультета. Уважительное отношение к студентам, коллегам, своевременность проведения учебных занятий, а самое главное, высокие личные качества сохранятся в памяти нашего коллектива об этом великом Человеке и Ученом. Вечная память нашему дорогому Коллеге и Учителю!

Коллектив Института права и управления